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                                 平面向量的概念及线性运算 1 
课前热身 

1.以下说法中正确的个数是(  ) 

① |𝑎
→
| 与 |𝑏

→

| 是否相等与 𝑎
→
，𝑏

→

 的方向无关 

② 两个具有公共终点的向量，一定是共线向量 

③ 两个向量不能比较大小，但它们的模能比较大小 

④ 单位向量都是共线向量 

⑤ 零向量的长度为 0，没有方向 

A．0 B．1 C．2 D．3 

2.已知 𝑂 是 △ 𝐴𝐵𝐶 所在平面内一点，𝐷 为 𝐵𝐶 边的中点，且 2𝑂𝐴
→

+𝑂𝐵
→

+ 𝑂𝐶
→

= 0，那么(  ) 

A．𝐴𝑂
→

= 𝑂𝐷
→

B．𝐴𝑂
→

= 2𝑂𝐷
→

C．𝐴𝑂
→

= 3𝑂𝐷
→

D．2𝐴𝑂
→

= 𝑂𝐷
→

 

3．(多选)下列四个命题中，错误的是(  ) 

A．若 a∥b，则 a＝b B．若|a|＝|b|，则 a＝b 

C．若|a|＝|b|，则 a∥b D．若 a＝b，则|a|＝|b| 

4.在四边形 𝐴𝐵𝐶𝐷 中，若 𝐴𝐶
→

+ 𝐶𝐵
→

+ 𝐶𝐷
→

= 0
→

，且 |𝐴𝐵
→

| = |𝐴𝐶
→

| = |𝐴𝐷
→

| = 4，则 △ 𝐵𝐶𝐷 的面积为________． 

5．在四边形 ABCD 中，对角线 AC 与 BD 交于点O，若 2OA
→

＋OC
→

＝2OD
→

＋OB
→

，则四边形 ABCD 的形状为________． 

6．设向量 a，b 不平行，向量 λa＋b 与 a＋2b 平行，则实数 λ＝____________. 

 

知识梳理 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

典例研究 
题型一 平面向量的概念 

例 1.下列关于向量的叙述不正确的是(  ) 

A．向量𝐴𝐵
→

的相反向量是𝐵𝐴
→

     

B．模为 1 的向量是单位向量，其方向是任意的 

C．若 𝐴，𝐵，𝐶，𝐷 四点在同一条直线上，且𝐴𝐵 = 𝐶𝐷，则𝐴𝐵
→

= 𝐶𝐷
→

        

D．若向量𝑎
→
与𝑏

→

满足关系𝑎
→
+ 𝑏

→

= 0
→

，则𝑎
→
与𝑏

→

共线 





变式 1．若 a0 为单位向量，a 为平面内的某个向量，下列命题中： 

①若 a 为平面内的某个向量，则 a＝|a|·a0； 

②若 a 与 a0 平行，则 a＝|a|a0； 

③若 a 与 a0 平行且|a|＝1，则 a＝a0， 

假命题的个数是(  ) 

A．0  B．1  C．2  D．3 

 

例 2.（多选）下列关于平面向量的说法中不正确的是(  ) 

A．已知 𝑎
→
，𝑏

→

 均为非零向量，则 𝑎
→
//𝑏

→

⇔存在唯一的实数 𝜆，使得 𝑏
→

= 𝜆𝑎
→

 

B．若向量 𝐴𝐵
→

，𝐶𝐷
→

 共线，则点 𝐴，𝐵，𝐶，𝐷 必在同一直线上 

C．若 𝑎
→
⋅ 𝑐
→
= 𝑏

→

⋅ 𝑐
→

 且𝑐
→
≠ 0，则 𝑎

→
= 𝑏

→

 

D．若点 𝐺 为 △ 𝐴𝐵𝐶 的重心，则 𝐺𝐴
→

+ 𝐺𝐵
→

+ 𝐺𝐶
→

= 0 

变式 2．(多选)给出下列命题，不正确的有(  ) 

A．若两个向量相等，则它们的起点相同，终点相同 

B．若 A，B，C，D 是不共线的四点，且AB
→

＝DC
→

，则 ABCD 为平行四边形 

C．a＝b 的充要条件是|a|＝|b|且 a∥b 

D．已知 λ，μ为实数，若 λa＝μb，则 a 与 b 共线 

题型二 平面向量的线性运算 

命题点 1 向量加、减法的几何意义 

例 3:设非零向量 a，b 满足|a＋b|＝|a－b|，则(  ) 

A．a⊥b   B．|a|＝|b| 

C．a∥b   D．|a|>|b| 

命题点 2 向量的线性运算 

例 4 (2020·合肥质检)在△ABC 中，BD
→

＝
1

3
BC
→

，若AB
→

＝a，AC
→

＝b，则AD
→

等于(  ) 

A.
2

3
a＋

1

3
b   B.

1

3
a＋

2

3
b 

C.
1

3
a－

2

3
b   D.

2

3
a－

1

3
b 

命题点 3 根据向量线性运算求参数 

例 5 (2020·河南八市联考改编)在等腰梯形 ABCD 中，AB
→

＝2DC
→

，点 E 是线段BC
→

的中点，若AE
→

＝λAB
→

＋μAD
→

，则 λ

＋μ＝________. 

变式 3： (1)(2018·全国Ⅰ)在△ABC 中，AD 为 BC 边上的中线，E 为 AD 的中点，则EB
→

等于(  ) 

A.
3

4
AB
→

－
1

4
AC
→

   B.
1

4
AB
→

－
3

4
AC
→

 

C.
3

4
AB
→

＋
1

4
AC
→

   D.
1

4
AB
→

＋
3

4
AC
→
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(2)在平行四边形 ABCD 中，E，F 分别为边 BC，CD 的中点，若AB
→

＝xAE
→

＋yAF
→

(x，y∈R)，则 x－y＝______. 

题型三 共线定理的应用 

例 6.设两个非零向量 𝑎
→

 与 𝑏
→

 不共线．已知 𝐶𝐵
→

= 𝑎
→
+ 3𝑏

→

，𝐶𝐷
→

= 2𝑎
→
− 𝑏

→

，若 𝐵𝐹
→

= 3𝑎
→
− 𝑘𝑏

→

，且 𝐵，𝐷，𝐹 三

点共线，则 𝑘 =____________． 

变式 4.如图：已知，在 △ 𝑂𝐴𝐵 中，点 𝐴 是 𝐵𝐶 的中点，点 𝐷 是将向量 𝑂𝐵
→

 分为 2: 1 的一个分点，𝐷𝐶 和 

𝑂𝐴 交于点 𝐸，则 𝐴𝑂 与 𝑂𝐸 的比值是(  ) 

 

A．2 B．
5

4
 

C．
3

2
 D．

6

5

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


